

小馬已準備好面對任何彈劾案

本報訊：馬拉干鄧宮表示，儘管目前尚未有針對小馬科斯總統的彈劾指控，總統已準備好面對任何可能提出的指控。

總統府新聞官員兼通訊副部長卡斯特洛1月12日表示：「總統在任何時刻皆已做好準備，因為他尊重憲法與程序。」

可是，卡斯特洛堅稱總統從未盜用公

款，並重申是總統本人啟動了大規模防洪工程弊案的調查。她表示，小馬科斯並未背離公眾信任，而且在任內從未出現「瑪麗·格雷斯·皮亞托斯」的事件。

卡斯特洛表示：「但如果我們談的是因所謂簽署總預算法而被提及的背離公眾信任，首先，總統並未盜取任何金錢。其次，

是他下令調查可能導致腐敗的問題防洪工程。再者，他並無『瑪麗·格雷斯·皮亞托斯』。」

「瑪麗·格雷斯·皮亞托斯」（Mary Grace Piattos）是出現在副總統莎拉·杜特地辦公室機要費單據的簽收人員之一。

週日，卡斯特洛曾表示，針對小馬科

斯可能提出的彈劾指控，屬於「某位政治人物」支持者所發表的「未經證實的言論」之一，並將其標記為「政治操弄」。

卡斯特洛表示：「政府不會對謠言或政治操弄進行揣測。」

卡斯特洛補充：「目前，這些據稱來自某位政治人物支持者的言論均未經證實。」



人權團體及移民權利倡導者於1月12日在計順市亞銀那洛營前舉行抗議，譴責軍隊涉嫌非法拘留菲美雙重國籍的社運人士錢特爾·阿尼科切（Chantal Anicoche）。據報，她於1月1日在西岷多洛省阿布拉德伊洛格社，遭遇菲武裝部隊與新人民軍的交火事件後被捕。

勒道否認內閣即將改組

本報訊：文官長拉爾夫·勒道（Ralph Recto）週一否認了關於馬科斯政府內閣成員可能改組的報導。

勒道在一份聲明中表示：「目前，並無即將發生的內閣改組。關於迫在眉睫改組的臆測，對政府或菲律賓人民均無任何建設性意義。」

勒道強調，所有任命官員皆依總統意願履職，其表現亦持續受總統辦公室審視。

勒道說：「每個人都應持續專注於自身工作，以造福我們的人民。」

上週，曾有傳言稱教育部、交通部、旅遊部，甚至公造部將出現領導層變動。

值得回顧的是，總統小馬科斯曾於2025年5月，在期中選舉後為「重新調整」其政府，要求內閣部長禮貌性辭職。

馬科斯內閣在去年11月再次發生變動，3名高層官員辭職，包括前文官長盧卡斯·貝薩敏（Lucas Bersamin）及前預算部長阿梅娜·邦彥達曼（Amenah Pangandaman）。總統立法聯絡辦公室主任艾德里安·貝薩敏（Adrian Bersamin）同樣辭去其職務。

在2025年第一季，總統對針對其由盟友轉為政治對手的罷黜圖謀保持距離，強調此議題「屬國會（眾議院）與參議院之間的事務」。

總統長子兼眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）於2025年中旬支持此說法，表示若馬拉干鄧宮立場為不干涉，他將「自行迴避」簽署另一項針對杜特地的彈劾指控。

距離針對杜特地提出彈劾指控的一年禁令屆滿還有不到一個月之際，有關杜特地可能遭彈劾的討論甚囂塵上。

大理院於2025年阻擋了參議院對杜特地的彈劾審判，裁定彈劾案違反憲法中禁止一年內進行多次彈劾程序的條款。大理院裁決新的彈劾嘗試可於2026年2月6日提出。

本報訊：馬拉干鄧宮1月12日表示，總統小馬科斯對於可能針對副總統莎拉·杜特地提出新彈劾案的立場轉變，可能是因為未掌握先前圍繞副總統的諸多議題的相關細節。

小馬科斯於本月初曾表示，杜特地的彈劾案「應以調查防洪工程弊案的方式處理」，也就是所有涉及不當行為者均應被迫究責任——這標誌著總統自2025年初不干涉立場的轉變。

通訊部副長卡斯特洛向總統府記者表示：「或許當時尚未能看清議題的廣度。」

她說：「我們已經與總統談過。他給我的唯一回應是，應以調查問題洪工程的相同態度來對待彈劾指控。」

她表示：「這意味著應該負責者必須負責。這是總統的原話。我們可以解讀其弦外之音。」

在2025年第一季，總統對針對其由盟友轉為政治對手的罷黜圖謀保持距離，強調此議題「屬國會（眾議院）與參議院之間的事務」。

總統長子兼眾議院多數黨領袖桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）於2025年中旬支持此說法，表示若馬拉干鄧宮立場為不干涉，他將「自行迴避」簽署另一項針對杜特地的彈劾指控。

距離針對杜特地提出彈劾指控的一年禁令屆滿還有不到一個月之際，有關杜特地可能遭彈劾的討論甚囂塵上。

大理院於2025年阻擋了參議院對杜特地的彈劾審判，裁定彈劾案違反憲法中禁止一年內進行多次彈劾程序的條款。大理院裁決新的彈劾嘗試可於2026年2月6日提出。

迪順將出席薩迪·許案審理並作證

本報訊：公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）週一表示，他將於1月20日在廉政法庭審理前逃逸立法委員埃利扎爾迪·許（Elizaldy Co）的防洪工程案件時出庭作證。

此案涉及許相關的Sunwest公司在東岷多洛省（Oriental Mindoro）瑙漢市（Naujan）建造的據稱不符合標準的護路堤工程，該工程部分結構於去年七月西南季風高峰期倒

塌。該項目價值2.89億披索。

迪順表示：「當然，因為我是其中多起案件的投訴人，你們將會看到我在接下來幾週、幾個月內於許多案件中出庭作證。我們追究應負責者責任的這個過程將會持續。」儘管許仍在海外逃亡，多名公造部民馬羅巴區（DPWH-Mimaropa）官員已被逮捕，並在反貪法院接受審判。

巴迪惹表示，菲武裝部隊的忠誠根基在於憲法、指揮體系以及菲律賓人民。

她指出：「我們宣誓履行的職責並非只是形式。我們始終向國人保證，這是軍人的莊嚴承諾。我們以忠於憲法為服務準則，我們服從指揮鏈，並將菲律賓人民的利益置於首位。」

巴迪惹表示，菲武裝部隊成員可能對政治議題、腐敗或西菲律賓海等國家關切抱有個人看法。然而她澄清，一旦軍人穿上制服，這些觀點的表達便受到限制。

她解釋：「我們同樣是人。若我們持有個人意見與觀點，那是個人的想法。但當我們穿上制服，我們便同意並宣誓要過一種受紀律約束的生活。」

陸軍軍官撤回對小馬支持 軍方將調查境外勢力影響

本報訊：菲武裝部隊1月12日透露，正在就一名菲律賓陸軍軍官在社交媒體發文聲稱撤回對總統小馬科斯支持一事，調查其背後可能存在的境外或政治勢力影響。

菲武裝部隊發言人巴迪惹上校（Francel Margareth Padilla）表示，調查人員在審查陸軍上校蒙高（Audie Mongao）的行為時，不排除任何可能性；蒙高的帖文引發了對軍中忠誠度的質疑。

巴迪惹表示：「我們無法排除任何可能性。可能是境外勢力影響，也可能是出於政治動機或類似因素。」

她補充：「透過我們即將展開的調查，我們將徹查所有線索，因為我們不希望此類事件再次發生。」

菲武裝部隊強調，一名軍官的行為並不

代表整個機構；儘管外界猜測其他士兵可能

中國大使館副發言人回應 菲國家海事委會相關聲明

本報訊：1月12日晚，針對菲律賓國家海事委員會當天相關聲明，中國駐菲律賓使館副發言人作出以下回應：

中方堅決拒絕菲律賓國家海事委員會發表的無視事實且誤導性的聲明。

《聯合國海洋法公約》沒有maritime zone概念，只有領海、專屬經濟區等法律制度。很長一段時間以來，菲方有意混淆領海和專屬經濟區的區別，將中方在中菲專屬經濟區主張重疊海域的正常活動歪曲為「非法巡航」，這是偷換概念、誤導輿論。

早在2006年，中方就根據《聯合國海洋法公約》第298條有關規定做出排除性聲明，將與海域劃界相關的爭議排除在仲裁程序之外。菲方未經中方同意，單方面發起仲裁，自然是不管用的。

判斷誰是導致海上局勢緊張的一方，要看誰是挑撥滋事的一方。

1999年，菲方派軍艦在仁愛礁非法「坐灘」，嚴重侵犯中國領土主權。中方當即提出嚴正交涉，要求菲方立即拖走該艦。菲方聲稱該船「缺少零部件」無法拖走。此後，中方多次提出嚴正交涉，菲方雖再三承諾把該艦從仁愛礁撤走，但一直拖延不動。過去十多年來，菲方一直向該軍艦運送鋼材、水泥等建築材料，試圖將其變為永久軍事據點。

2023年下半年以來，菲方多次組織海警船、公務船和所謂漁船反覆侵闖中國黃巖島領海，逼迫中方採取維權措施。

2024年4月17日至9月14日，菲海警9701號船在仙賓礁非法滯留近5個月之久，讓人不得不懷疑菲方是否有意再次製造所謂「坐灘」。菲方公務船無法得逞，便將漁民推到一線，充當政治工具，頻繁衝闖敏感海域。2025年12月12日，菲方有組織有預謀糾集大

量船隻非法侵闖仙賓礁潟湖。

《南海各方行為宣言》第5條明確規定，任何一方不得改變無人島礁無人無設施現狀。但在鐵線礁等南沙無人島礁，據不完全統計，僅2025年1至6月，菲方就派員侵登30次、211人次。

請問上述所有事件中有哪一次是由中方主動挑起？試圖改變和破壞現狀、挑撥滋事的始終是菲方。為維護自身領土主權和海洋權益、確保《南海各方行為宣言》全面有效落實，中方被迫採取必要應對措施，已經保持了最大限度的忍耐和克制。如不是這樣，現場狀況可能完全不同。

對於海上爭議，最好的辦法是本著尊重主權國家自主選擇和平解決爭端方式的原則坐下來商量。中方同其他鄰國也存在領土和海洋爭議，但都通過對話協商找到解決辦法，或至少管控住了局勢。菲方同其他鄰國也有類似爭議，但始終未成為突出問題。為什麼中菲之間不能通過對話協商找到解決方法呢？除非有人根本就不想這樣做。

謠言重複一千次也無法成為事實。我們願在相互尊重基礎上與菲方坦誠對話、管控分歧，但我們堅決反對像塔列拉（Tariela）這樣的人，他只會混淆是非、顛倒因果、偷換概念、煽動對抗、誤導輿論。

無論這個人何時發表涉華涉海謬論，不管他找多少幫手——1個、10個還是100個，中方隨時奉陪，而且奉陪到底。我們將繼續闡明事實、說明真相，目的是增進瞭解、減少誤判，促進中菲關係穩定發展。

有些人打著「維權」的旗號鼓吹對抗、渲染緊張，把菲推向地緣政治競爭的最前沿，把中菲兩個完全可以友好相處的鄰國推向戰爭衝突的邊緣，這只會嚴重損害菲根本和長遠利益。

討論南海行為準則「新策略」

仔細審視的事項。我有一些策略，但這只能在我與東盟同僚舉行這場務虛會時與他們討論。

拉扎洛指的是將於1月25日至29日在宿務舉行的東盟外交部長非正式會議。

過去包括印尼（2024年）及馬來西亞（去年）在內的東盟主席國所做的努力，並未帶來任何突破。

三年前，東盟外交部長表示，該集團的目標應是在三年內（即今年）完成談判，而今年適逢菲律賓擔任主席國。

當被問及東盟與中國今年在行為準則談判上取得突破甚至完成談判的可能性時，拉扎洛表示，菲律賓將始終保持樂觀，並將竭盡全力實現此目標，儘管雙方仍存在根本分歧，包括此類行為準則是否應為具法律約束力的文件。拉扎洛說：「我們正致力於使其成為一份具約束力、法律約束力的文件，這將帶來巨大改變。」但她暗示，關於該問題以及其他三個被稱為「里程碑」的爭議性議題，艱難的談判仍未解決。

若行為準則談判今年未能取得突破，引導談判的責任將落在下一任東盟主席國新加坡身上。新加坡在爭議水域沒有主張，但鑑於其自由港經濟依賴於南海貿易與商業的自由流通，一直是南海航行與飛越自由的堅定倡導者。拉扎洛說：「東盟對此也投入甚多。我始終抱持希望。這確實是個難題。但我只能說，我們將盡力而為。」



1月12日，公造部在馬尼拉易淹水的塔夫脫大街進行清淤與清理作業。